

2018,这六大悬念牵动世界

新华社记者

2017年,世界经济复苏势头向好,而政治安全形势依旧复杂。一些旧问题得到解决,但新问题不断出现。展望2018年,世界将面临哪些悬念?

●悬念一 “中东乱局3.0时代” 如何演变

随着极端组织“伊斯兰国”土崩瓦解,中东地区主要矛盾发生变化,从反恐转向什叶派和逊尼派两大阵营间的对立。

如果说,2010年肇始的所谓“阿拉伯之春”引发突尼斯、埃及、利比亚、也门、叙利亚等国内乱,构成“中东乱局1.0时代”的话,2014年“伊斯兰国”冒头并“定都”叙利亚拉卡,则意味着中东乱局进入以反恐力量与恐怖组织较量为主要特征的“2.0时代”。

到2017年终,“伊斯兰国”垮台已成定局,为“2.0时代”画上句号。叙总统巴沙尔的地位得到巩固,支持他的伊朗和黎巴嫩真主党等什叶派势力欢欣鼓舞,而沙特等逊尼派国家越发担心中东出现从德黑兰、巴格达、大马士革到贝鲁特的“什叶派新月地带”。

2017年,沙特等国与卡塔尔断交、黎巴嫩总理哈里里辞职风波、也门胡塞武装向沙特首都利雅得发射导弹等一系列事件,凸显沙特与伊朗关系的全面恶化。

2018年,在美国、以色列等反伊朗势力推波助澜下,正在开启的“中东乱局3.0时代”如何演变牵动各方。

●悬念二 “通俄门”之火烧向何方

美国检方对“通俄门”事件的调查近来取得重大进展,特朗普总统的前国家安全事务助理弗林认罪,调查矛头也逐渐指向特朗普的身边人。

但迄今为止,已公布并获证实的信息还不足以对特朗普本人构成实质性打击。分析人士认为,除非共和党在2018年国会中期选举后丧失众议院多数党地位,否则特朗普因“通俄门”遭弹劾的可能性不大。反过来,“通俄门”调查无疑不利于共和党中期选举选情,其悬念成为美国政坛一大变数。

此外,尽管俄罗斯总统普京和特朗普似乎“惺惺相惜”,但在“通俄门”调查和美国国会中期选举压力下,2018年两国关系前景仍充满不确定性。

●悬念三 西方反恐形势能否好转

2017年,西方反恐形势依然严峻。从伦敦到曼彻斯特,从巴黎到巴塞罗那,从赫尔辛基到斯德哥尔摩,欧洲国家恐袭频发,防不胜防。

美国也未能幸免。10月1日,拉斯维加斯,“独狼”枪手扫射人群造成59死、527伤;10月31日,纽约发生汽车撞人事件,8人死亡;11月5日,得克萨斯州教堂枪击案造成40多人死伤……

2018年,西方国家安全形势依然不乐观。

首先,“伊斯兰国”死而不僵,部分残余或会形成规模较小、形态

各异的新的恐怖组织,从伊拉克和叙利亚溃散的“伊斯兰国”分子回流各国,成为安全隐患;其次,恐怖主义袭击日益“本土化”。从前一阵在欧美发动恐袭的人员身份看,有相当部分是移民后裔;再者,恐袭手段更趋多样,“独狼”式袭击显著增加。

在美国社会分裂加剧、欧洲内部矛盾加深、恐怖分子从中东转移因“通俄门”遭弹劾的可能性不大。反过来,“通俄门”调查无疑不利于共和党中期选举选情,其悬念成为美国政坛一大变数。

●悬念四 朝美对抗能否出现转机

2017年12月22日,联合国安理会一致通过决议,对朝鲜实施更严厉的制裁。

2017年,朝鲜违反安理会决议多次试射弹道导弹,并于9月3日进行了第六次核试验。朝鲜加速核导研发对地区和平稳定构成了威胁,遭到国际社会一致谴责。

但同时也应看到,引发东北亚地区局势紧张的责任并不只在朝鲜一方。特朗普上台后,将朝鲜视为美国的“首要安全威胁”,并以“极限施压与介入”方针取代了前政府的“战略忍耐”政策,甚至在联合国大会发言时公然对朝发出动武威胁。

针对半岛局势,中方提出了朝鲜暂停核导活动、美韩暂停大规模联合军演的“双暂停”倡议与并行推进半岛无核化和建立半岛和平机制的“双轨并行”思路。俄罗斯也提出

了解决半岛问题分步走设想。在此基础上,2017年7月4日,中俄发表联合声明,提出解决半岛问题的“路线图”。

朝美双方都应当认识到,以强硬对强硬的对抗方式只会让半岛局势陷入恶性循环,其可能带来的严重后果是双方都难以承受的,也会对整个东北亚地区稳定造成难以估量的破坏。只有落实中俄提出的“路线图”才能真正化解危机,维护地区和平稳定。

●悬念五 美国经济和金融政策 风险会否外溢

2017年世界经济表现为近年来最佳。2018年有望延续复苏势头,但一个重大风险在于美国经济和金融政策变化可能带来的外溢影响。

货币层面,美联储加息和“缩表”的力度与节奏存在不确定性。一旦美国国内通胀压力加大,美联储或将加速收紧货币政策,从而对全球跨境资本流动、资产价格、汇率稳定等产生重大影响。

财政层面,特朗普政府出台的大规模减税政策可能导致一些资金回流美国,从而给新兴经济体的资本流动和汇率稳定带来挑战。

贸易层面,在美国将迎来国会中期选举的背景下,特朗普政府对外可能继续打“贸易牌”和“经济民粹牌”,从而导致国际贸易摩擦加剧。

●悬念六 “量子霸权”争夺谁拔头筹

现在国防、金融等敏感领域所用密码,经典计算机可能要算100年才能破解,而量子计算机真正面世后可能1秒钟就能攻破。业界认为,实现“量子霸权”,即量子计算机的计算能力超过经典计算机,需要能够真正操纵50个左右的量子位。2018年有可能在这方面取得重大突破。

2017年11月30日出版的英国《自然》杂志同时刊出两项突破:美国哈佛大学研究人员宣布实现51个量子位;美国马里兰大学研究人员宣布实现了53个量子位。

各方在量子位数量上你追我赶,但尚未有宣称已实现“量子霸权”。原来,光有“数量”不够,还得有“质量”,即通过量子纠缠等方式让这些量子位互相关联,才能有效利用它们进行量子计算。

这方面,中国科学家取得一些重要成果。中国科学技术大学研究人员2017年5月宣布实现10个超导量子比特的纠缠,在基于超导体系的量子计算机研究方面获突破性进展。

2018年,“量子霸权”争夺谁能拔得头筹,不仅科技界瞩目,也是大国综合实力竞争的一个标志。

(新华社北京1月1日电)

国际 观察

古特雷斯新年敦促 世界各国携手应对挑战

新华社联合国2017年12月31日电(记者王健刚)联合国秘书长古特雷斯2017年12月31日发表新年致辞,号召世界各国加强团结,共同应对各类迫在眉睫的挑战,捍卫人类共同的价值观念。

古特雷斯说,对于2018年,他要向全世界发出“红色警报”。他强调,在2017年,各种冲突正在不断加剧,新的危险也已出现。“全球对核武器的忧虑达到了冷战以来的最高程度,气候变化的速度已经超过了我们的行动速度,不平等正在加剧,民族主义和仇外心理正在上升”。

他说,2017年发表新年致辞时,他呼吁国际社会努力使这一年成为和平之年,但“不幸的是,世界没有从根本上发生改变”。因此,他希望世界各国从2018年开始,加强团结,克服仇恨,解决冲突,捍卫共同的价值观念。“团结是解决之道,我们的未来要靠团结”。

古特雷斯还希望各国领导人把新年决心确定为:“缩小差距,弥合分歧,通过把人们聚拢到实现共同的目标来重建信任。”

伊朗总统回击 特朗普干涉性言论

新华社德黑兰2017年12月31日电(记者马晓 穆东)据伊朗新闻电视台2017年12月31日报道,伊朗总统哈桑·鲁哈尼31日发表讲话,回击了美国总统特朗普发表的干涉性言论。

鲁哈尼说,特朗普几个月前污蔑伊朗支持恐怖主义,是彻头彻尾的反伊朗分子,无权对伊朗人民品头论足。

在回应近期伊朗多地发生抗议活动时,鲁哈尼说,人民可以理性表达诉求,提批评建议是宪法赋予的权利,但必须有助于改善国家境况和人民生活,暴力活动以及破坏公共财物的行为,其性质则与此完全不同。

近来,伊朗多个城市发生抗议政府的游行示威活动,表达对当前民生状况的不满。30日,抗议活动蔓延至首都德黑兰。也有不少民众走上街头,声援政府。截至31日夜,首都德黑兰抗议活动基本平息,社会秩序基本稳定,但仍有大量警察在德黑兰街头巡逻。

美国丹佛附近 发生枪击事件 致1死6伤 枪手被击毙

新华社洛杉矶2017年12月31日电(记者郭爽)美国科罗拉多州丹佛附近2017年12月31日清晨发生枪击事件,1名警员中枪身亡,另有4名警员和2名平民受枪伤。警方说枪手已被击毙。

当地警方说,当天清晨5时13分,警方接到报警后前往距丹佛约26公里处公寓处理一起家庭纠纷时遭遇枪击事件。警方在推特账户证实,枪击事件中,5名警员中枪,其中一名警员已身亡,另有两名平民中枪。

警方说,枪手“被击中,已死亡,不再造成威胁”。

警方曾告知民众不要靠近这一区域,并通知枪击事件发生地点附近民众躲避起来,远离窗户和房屋外墙。警方还在距事发地4公里处设立了紧急避难所。

事件原因目前仍在调查中。

俄护法机关说 “电话恐怖分子” 继续攻击俄罗斯

新华社莫斯科1月1日电(记者胡晓光)俄罗斯护法机关1月1日说,在过去的一昼夜里,俄30座城市接到了53个匿名虚假炸弹威胁电话,“电话恐怖分子”继续攻击俄罗斯。

据塔斯社援引俄护法机关的消息报道,受到炸弹威胁影响的地区包括莫斯科、圣彼得堡、伏尔加格勒、符拉迪沃斯托克等,受到炸弹威胁的设施包括贸易中心、健身俱乐部、机场、住宅楼、地铁站、餐馆、宾馆等,警方疏散了超过1.4万人。经检查,未发现爆炸装置,所有的报警被证实都是虚假的。

自2017年9月以来,俄发生的谎报炸弹威胁的情况大幅增加,迄今共有近4000个设施遭受“诈骗”电话的骚扰,超过260万人被疏散,造成巨大经济损失。

俄官方法制信息网站2017年12月31日发布消息说,俄总统普京签署了法律加大对“电话恐怖主义”的处罚力度,将最高刑期从5年延长至10年。

世界各地迎新年



1月1日,在英国伦敦,烟花绽放在伦敦眼上空,喜迎新年。
新华社发



2017年12月31日晚,在埃及首都开罗,人们在新年前夕手拿气球拍照留念。
新华社发



1月1日,舞狮队在马来西亚吉隆坡表演,庆祝新年到来。
新华社发

金正恩表示朝鲜有意派团参加冬奥会

新华社平壤1月1日电(记者程大禹 吴强)朝鲜最高领导人金正恩1月1日在发表新年贺词时表示,朝鲜有意派代表团参加即将举行的平昌冬奥会,存在北南当局就此进行紧急会谈的可能性。

金正恩通过朝鲜中央电视台发表电视讲话时表示,今年朝鲜将纪念建国70周年,韩国也将举办冬奥会,今年对北南双方来说都是有意义的一年。不久后将在韩国举行的冬奥会是展示民族地位的良好契机,朝鲜真诚希望此次冬奥会成功

举行。金正恩说,朝鲜有意采取包括派遣代表团在内的一切必要举措,北南当局有可能就此进行紧急会谈。作为血脉相通的同一民族,对于同胞举办的活动给予帮助是应当做的事情。

金正恩表示,为改善北南关系,也为保障北南双方预定将举行的重大活动,应首先从缓和北南尖锐的军事紧张状态、营造朝鲜半岛和平环境开始,停止在朝鲜半岛进行的一切核战争演习,不做激化形势举动,积极营造民族和解氛围。

对朝鲜有意派团参加平昌冬奥会 韩国表示欢迎

据新华社首尔1月1日电(记者陆睿 耿学鹏)韩国总统府青瓦台1月1日对朝鲜最高领导人金正恩在发表新年贺词时就改善南北关系重要性、有意派团参加平昌冬奥会的

表态表示欢迎。青瓦台发言人朴洙贤在当天举行的记者会上表示,青瓦台的一贯立场是,只要是有关南北关系恢复和朝鲜半岛和平的问题,韩方有意

不限时间、地点、形式与朝鲜展开对话。

朴洙贤说,希望韩朝作为朝鲜半岛问题的直接当事方,能以负责任的态度找到缓解半岛紧张局

势、构建半岛和平的办法。如果平昌冬奥会成功举办为一届和平的奥运会,将为朝鲜半岛、东北亚乃至世界和平和解作出贡献。

从今年起 俄罗斯开始编制 腐败官员名册

据新华社莫斯科1月1日电(记者胡晓光)为加大反腐力度,俄罗斯从1月1日起编制腐败官员名册,因腐败问题被解职的联邦国家公务员将被列入统一名册,其信息保留5年,国家机关在招录人员时可以使用名册中的信息。

据俄官方法制信息网站报道,相关法案已由俄总统普京在3天前签署,从今年1月1日起生效。

根据该法,今后,俄在国家公务员人事工作中引进国家信息系统,收录因腐败被解职的官员信息,可以公开查阅。如果相关腐败案件被法院撤销,或被列入名册的官员死亡,或信息收录时间超过5年,相关官员的信息可以从名册中删除。

2017年前9个月,从俄联邦国家机关、联邦主体权力机关和地方自治机关中被解职的腐败官员为527人,同比增加46%。